



## 大家都有病

○朱德庸 著

### 大家都有病 (47)



### 大家都有病 (48)

## 向蔡婚姻成佳话

10

就在毛泽东近距离接触中国共产党的雏形——上海共产党早期组织的时候，他的挚友蔡和森在法国的蒙达尼结婚了。

与蔡和森结为伉俪的女子，名叫向警予，土家族，湖南怀化溆浦县人，中国共产党最早的女党员之一。她还是长沙周南女校的才女，与毛泽东、蔡和森、萧子升这“湘江三友”一样，同是深受杨昌济喜爱的得意门生。

1919年，向警予应蔡畅之邀，离开溆浦到长沙发起组织了周南女子留法勤工俭学会，在此基础上又组织了湖南女子留法勤工俭学会，而正是在为留法奔走的时候，她与蔡和森结下了深厚的革命友谊。

向警予和蔡和森的结合，曾经一度被传为佳话。最让人津津乐道的地方，在于向警予不当将军夫人而找磨豆腐的“向蔡同盟”。

向警予任溆浦小学校长的时候，湘西镇守副使第五区司令周则范看中了她并想娶她为妻。在当时的溆浦，周则范无论是地位还是财势都堪称女子良配。向警予的继母自然乐得高攀，于是欣然同意。向警予却反对无爱情就与人结婚，她只身闯进周公馆，当面向周则范表示自己“以身许国，终身不嫁”。

向警予和蔡和森的结合照在当时堪称理想主义和浪漫主义完美结合的典范——二人同读一本打开的《资本论》。他们还将恋爱过程中互赠的诗整理出版，书名为《向上同盟》。

向警予的继母获悉此事后，气愤地说：“放着现成的将军夫人不做，却去找个磨豆腐的（当时，蔡和森在李石曾开的豆腐公司打工）。”

毛泽东闻讯却极为高兴，他在这一年11月26日给蔡和森写信表示祝福，对两人的做法大加赞赏，并在信中调侃道：“我听得‘向蔡同盟’的事，为之喜，向蔡已经打破了‘怕’，不要婚姻，我们正好奉向蔡做首领，组成一个‘拒婚同盟’。”

毛泽东给蔡和森写信是11月的事情，而就在向蔡结成同盟的时候，他还在上海继续为驱张大声疾呼。也正是这段时间，他在陈独

○高瑞萍 著



秀的家中认识了李汉俊、李达等人。他们都是中国共产党第一次全国代表大会的与会代表，其中李达还当选为分管宣传的中央局成员。另外，作为上海共产党早期组织成立不久后创立的《共产党》杂志的主编，李达对马克思主义在中国的传播贡献卓著。

《共产党》杂志正式创立于1920年11月7日，对于当时的上海报界来说，这是一份秘密而又公开的新杂志。说它秘密，因为这份杂志的编辑部地址保密，杂志的印刷和发行也保密，杂志上所有文章的作者也一律署化名；说它公开，是因为这份杂志每期的主要内容介绍，都会刊登在《新青年》杂志上。

陈独秀等人之所以要以“共产党”直接作为刊名，就是为了表明这个支部肯定会迈向实质性的一步——正式建立中国共产党。

他选择在这一天创立《共产党》月刊，也是为了响应维经斯基的演说，以此向全中国劳动者道贺。他在创刊号上的《短言》，也毫不避讳地道出了中国共产党的政治立场，就是要“跟着俄国共产党”，“经济的改造自然占人类改造之主要地位。吾人生产方法除资本主义及社会主义外，别无他途。资本主义在欧美已经由发达而倾于崩坏了，在中国才开始发达，而他本质上的罪恶也照例显露出来……要想把我们的同胞从奴隶境遇中完全救出，非由生产劳动者全体结合起来，用革命的手段打倒本国外国一切资产阶级，跟着俄国的共产党一同试验新的生产方法不可……”

《共产党》每期发行量5000份，随着它通过各种渠道传向全国各地，共产主义的种子迅速在中国大地上生根发芽！

红色系列小说连载——建党伟业

副刊

电话：65233688

洛阳网  
www.lyd.com.cn

## 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

